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Signor 
Silvano Bergonzoli 
Deputato al Gran Consiglio 
per il Gruppo della Lega dei Ticinesi 

 
 
Interrogazione 26 maggio 2011 n. 112.11 
Alloggi Ticino SA (ATISA) …tutto regolare? 
 
 
Signor deputato, 

rispondiamo qui di seguito alle sue domande. 

 
1.  Per stessa ammissione di ATISA (www.alloggiticino.ch) il Cantone è azionista di riferimento 

della società con una partecipazione del 38% (= a un cap. azionario di 5,776 mio) e la 
Confederazione, tramite l'Ufficio federale delle abitazioni (UFAB), ne è il secondo azionista 
con il 35,5% (= a una partecipazione di 5,396 mio). 

 Vi sono partecipazioni anche di altri Enti pubblici o gli altri azionisti sono privati?  
 In caso affermativo, di quali Enti pubblici o privati si tratta, e per quali importi? 

Il capitale azionario dell'Alloggi Ticino SA è così suddiviso: 
 
Enti azionisti capitale sociale CHF in % 

Stato e Repubblica del Cantone Ticino 5'780'000.- 38,0 

Ufficio federale dell'abitazione, Grenchen 5'399'000.- 35,5 

Logis Suisse SA, Baden 3'501'000.- 23,0 

Banca dello Stato del Canton Ticino  320'000.- 2,1 

Banca Coop, Lugano  200'000.- 1,3 

Totale 15'200'000.- 100,0 
 
 
2. Dall'estratto del Registro di commercio del 24.05.2011 (vedi allegato) la signora Susanna 

Zilotto figura quale vice-direttrice con firma individuale. 
 Quale membro, senza funzione registrata, figura la signora Patrizia Di Maggio, con procura 

individuale.  
 Ricordando che la tolleranza di un simile criterio rende preventivamente inefficace qualsiasi 

sistema di controllo interno secondo gli ineluttabili disposti dell'art. 728a CO sulla gestione 
dei rischi chiedo: da chi sono state proposte e da chi nominate queste due signore? 

 Considerato il fatto che la signora Patrizia Di Maggio figura nel CdA senza funzione registrata, 
quale è la sua funzione all'interno del Consiglio di amministrazione? 

 Quale direttore figura il signor Rolf Würth con firma collettiva a due. 
 Il Consiglio di Stato come giustifica che il direttore abbia una firma collettiva a due mentre la 

vice-direttrice abbia la firma individuale? 
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Secondo lo statuto della società, il diritto di firma viene regolato dal Consiglio di 
amministrazione (CdA). La signora Patrizia Di Maggio non è membro del CdA, bensì 
procuratrice della società. All'interno della società vige una norma interna secondo la quale 
tutte le procuratrici (e questo vale anche per la signora Zilotto) hanno il diritto di firma collettiva 
insieme a un membro del CdA. 
L'Ufficio di conciliazione esige che il rappresentante della Alloggi Ticino SA possa decidere. Per 
evitare che ad ogni convocazione un membro del CdA debba accompagnare la procuratrice 
(che è responsabile dell'amministrazione di un gruppo di immobili), il CdA ha deciso per le 
signore  Zilotto e Di Maggio il diritto di firma individuale. Con contratto sottoscritto dalla società 
e dalle procuratrici si limita tale diritto esclusivamente alla rappresentanza della società davanti 
agli uffici di conciliazione e ai tribunali nell'ambito dei rapporti di locazione della società. Sono 
esplicitamente esclusi dal diritto individuale la firma di documenti bancari e di contratti in 
genere. 
 
 
3. Premesso che nessun servizio cantonale può impegnarsi con firma individuale di un suo 

funzionario e che a nessuna azienda al beneficio di una partecipazione o di sussidi pubblici 
dovrebbe ancora essere permesso di impegnarsi con firma individuale di amministratori o 
dirigenti (sono già dimenticati gli sconquassi causati dall'adozione di un simile criterio 
nell'ambito del rinnovo degli impianti sciistici ticinesi?), ritiene il CdS, organo esecutivo del 
Cantone, azionista di riferimento, di tollerare questo fatto o intende intervenire al più presto 
per regolarizzare la situazione? 

Il diritto di firma è di esclusiva competenza del CdA e non degli azionisti. Questo Consiglio non 
ha alcuna osservazione su come è stato regolato il diritto di firma presso la Alloggi Ticino SA e 
per questo non intende intervenire presso l'azienda. 
 
 
4. Nel corso degli anni sono sempre stati sottoposti al CdS i conti e i relativi rapporti di 

revisione ufficiale dei conti? 
 Gli eventuali utili/perdite come vengono suddivisi? 
 Il controllo cantonale delle finanze è stato incaricato del loro controllo interno come previsto 

dalla Legge sulla gestione e sul controllo finanziario dello Stato? (www.ti.ch/controllo-finanze) 
 Se no, per quali precisi motivi? 

I conti e i relativi rapporti di revisione sono sottoposti annualmente al Consiglio di Stato. Le 
decisioni in merito a utili e perdite sono adottate dall'Assemblea. L'utile d'esercizio 2010 è stato 
attribuito in parte a riserve e il saldo riportato a nuovo. 
Il Controllo cantonale delle finanze (CCF) non svolge la revisione della Alloggi Ticino SA, in 
quanto materialmente il CCF non può intervenire presso tutti gli enti per i quali lo Stato detiene 
una partecipazione o attribuisce sussidi. Le principali revisioni del CCF esterne 
all'Amministrazione cantonale avvengono presso l'EOC, l'ACR, l'USI e la SUPSI. 
 
 
5. Perché nei conti dello Stato non viene mai fatto accenno ai risultati e alla partecipazione a 

questa società (creata da Pietro Martinelli quando era Consigliere di Stato)? 

Precisiamo che la Alloggi Ticino SA è stata fondata nel 1987 e che il suo primo Presidente è 
stato l'ex Consigliere di Stato Rossano Bervini, quando quest'ultimo era il Direttore dell'allora 
Dipartimento delle opere sociali. L'ex Consigliere di Stato Pietro Martinelli gli subentrò nel 1991 
quando assunse la Direzione del Dipartimento citato. 
Lo spunto per la creazione della Alloggi Ticino SA giunse dalla Logis Suisse SA, la quale 
costituì in diversi Cantoni delle società figlie. La Confederazione fu invitata a entrare in tutte le 
filiali; il Cantone fu sollecitato a contribuire a fondarne una in Ticino. Fino al 2005 la società si 
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chiamava Logis Suisse Ticino SA, ma dovette cambiare nome al momento della indipendenza 
operativa dalla Casa Madre. I dati relativi alla Alloggi Ticino SA sono descritti dettagliatamente 
nei vari Messaggi al Gran Consiglio (fondazione e successivi aumenti di capitale). 

Nei conti dello Stato la partecipazione della Alloggi Ticino SA figura con importo di 578'000.- 
franchi, pari al 10% del valore nominale della partecipazione, come da Regolamento della LCF 
(cfr. articolo 7 cpv1 lett. c). Un apprezzamento viene fatto unicamente per le partecipazioni 
maggiori che versano dividendi importanti. 
 
 
6. Tempo fa su un settimanale è stata formulata una chiara denuncia per lavori in nero 

assegnati, per conto della società in questione, dall'amministratrice sopraddetta! Che sia una 
società di proprietà per ¾ dello Stato e della Confederazione a far eseguire lavori in nero è 
fatto di inaudita gravità.  

 È stata aperta di conseguenza un'inchiesta in riferimento alla suddetta denuncia? 
 Vi sono stati interventi dei Sindacati? 
 Se si, quale è stato l'esito? 
 Se no, chi è o chi era il Consigliere di Stato responsabile di questo dossier e per quali motivi 

non sono stati eseguiti i dovuti e obbligatori controlli e decise le giuste sanzioni con 
l'ineluttabile richiesta di licenziamento in tronco della responsabile? 

Non è mai stata aperta alcuna inchiesta. Si trattò di denunce prive di prove e di alcun 
fondamento. 
 
 
7. Corrisponde al vero che ai portinai incaricati vengono bonificati, per le loro prestazioni, solo 

fr. 150.- mensili con a loro carico le spese dei materiali di pulizia, telefoni, ecc.? 
 Vedi per esempio "CASA INES" a Claro! 
 Il Consiglio di Stato è a conoscenza che il 6 giugno 2010 è stata inoltrata una denuncia penale 

al Ministero Pubblico contro la signora Patrizia di Maggio, con procura individuale, per 
appropriazione indebita e abuso di autorità?  

 Se richiesto la documentazione di questa denuncia potrà essere messa a vostra disposizione! 

Il bonifico lordo mensile del portinaio della Casa Ines, menzionato nella domanda, è corretto ed 
è regolato tramite contratto. Il bonifico non contempla alcuna spesa per materiali di pulizia ecc.; 
queste spese sono anticipate dai portinai dall'Alloggi Ticino e successivamente rimborsati dalla 
Società agli stessi. 
 
Il Consiglio di Stato è a conoscenza della denuncia del 6 giugno 2010 al Ministero Pubblico e 
della decisione di non luogo a procedere di quest'ultimo che ha escluso l'appropriazione 
indebita e l'abuso di autorità. 
 
 
8. Chi sono i rappresentanti dello Stato nel Consiglio di amministrazione dell'ATISA? 
 Negli ultimi 5 anni quali onorari sono stati versati anno per anno a ogni singolo membro del 

CdA e quali i rimborsi spesa versati? 
 Se sono impiegati dello Stato questi onorari sono stati riversati allo Stato o incamerati dai 

delegati? 

L'onorario del rappresentante dello Stato nel CdA di Alloggi Ticino SA (ATISA) - dal 2011 
questo ruolo è ricoperto da Claudio Blotti capo della Divisione dell'azione sociale e delle 
famiglie - viene versato una volta all'anno (a fine anno) dall'ATISA direttamente sul conto 
corrente dello Stato. Questa prassi è stata in vigore anche in passato quando il rappresentante 
dello Stato nel CdA dell'azienda era il Consigliere di Stato a capo del Dipartimento della sanità 
e della socialità (DSS). 
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9. Qualche anno fa il Gran Consiglio ha votato una legge con precise norme a favore degli 

accessi per i portatori di handicap. 
 In quali stabili di proprietà della suddetta società sono rispettati questi dettami di legge?  
 Possiamo comunque precisarvi, quale esempio, che le case Ines a Claro hanno scale di 

accesso ai diversi piani rotonde e una di queste non dispone nemmeno di un ascensore. 
 Simile discorso vale per altri stabili come quelli di Biasca.  
 È un buon esempio da parte di proprietà di maggioranza azionista statale? 

 
La legge citata si applica ai soli stabili pubblici. La società è però molto sensibile alle persone 
portatrici di handicap. Lo scorso anno, il CdA ha incaricato la SUPSI di esaminare gli stabili 
della Alloggi Ticino SA e di formulare delle proposte su come migliorare l'accessibilità degli 
alloggi a questo tipo di pubblico. 
Il rendiconto 2010 rapporta ampiamente dei passi intrapresi. 
 
 
10. Il Gran Consiglio ha pure votato precise norme per il risparmio energetico: chiediamo in quali 

stabili queste norme sono state applicate. 

Anche queste norme si applicano ai soli stabili pubblici. L'Alloggi Ticino SA ha pure esaminato 
per il suo parco stabili il tema del risparmio energetico. In questo ambito, sono stati istallati 
questa primavera pannelli solari per la produzione di acqua calda per 72  appartamenti. 
 
 
11. Per quanto specificato ai punti 9 e 10, cosa si intende fare per correggere questa precaria 

situazione? 

I lavori sono in corso d'opera. 
 
 
12. Altre domande 

 ATISA è proprietaria di 24 immobili per un totale di 1016 appartamenti e 8 negozi: 
- quanti di questi appartamenti sono sfitti, da quanto tempo e quali sono le relative perdite 

annualmente registrate? 
- quanti impiegati ha la società e quali sono in dettaglio gli stipendi erogati? 
- qual é lo stipendio dell'amministratrice Di Maggio e chi lo ha deciso? 
- quante cause ha in corso la società con ex inquilini o prestatori d'opera? 
- gli incarichi di manutenzione, dato che è una società parastatale, vengono messi a 

pubblico concorso con regolare pubblicazione sul Foglio ufficiale come imposto dalla 
legge oppure no? 

- lo Stato e la Confederazione devono preavvisare, nelle loro qualità di azionisti maggioritari, 
le decisioni per nuovi investimenti milionari e se del caso sono al corrente dell'affare in 
corso con il Comune di Locarno ? 

- la società, che si dichiara di interesse pubblico, è esentata dal pagamento delle imposte? 

In ordine: 

� negli ultimi 2 anni, il numero degli appartamenti sfitti è variato tra 10 e 25 su 1016 
appartamenti. Al 30 giugno 2011, il tasso di sfitti era dell'1.5%. Nel 2010, la perdita 
registrata, comprensiva del mancato sussidio, ammontava a ca. 415'000.- franchi. Una 
quota importante di sfitto deriva dal settore dei posteggi, il cui numero va realizzato in 
funzione delle norme fissate nei Piani regolatori; 

� l'Alloggi SA impiega 7 persone a tempo pieno o parziale per un totale di 5.9 persone-anno. 
Nel 2010 sono stati versati 409'000.- franchi in stipendi lordi (mediamente 69'340.- franchi 
per persona-anno); 
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� trattandosi di una società anonima di diritto privato, questo Consiglio non entra nel merito 

degli stipendi erogati ai singoli collaboratori della società; 

� la Alloggi Ticino SA non deve sottostare alla Legge sugli appalti; 

� relativamente agli investimenti, gli azionisti sono informati attraverso i loro rappresentanti nel 
CdA e in occasione dell'Assemblea. Se non occorre un aumento di capitale, non esiste alcun 
obbligo da parte della società di chiedere il consenso dell'azionista sui piani di investimento. 
Gli azionisti sono informati del progetto di casa per anziani a Locarno; 

� la Alloggi Ticino SA ha pagato in ciascuno degli ultimi due anni più di 400'000.- franchi di 
imposte. 

 
 
Voglia gradire, signor deputato, i sensi della nostra stima. 
 
 
 

PER IL CONSIGLIO DI STATO 
La Presidente: Il Cancelliere: 
 
 
 
L. Sadis G. Gianella 


